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1.OPIS TECHNICZY  
1.1. Podstawa opracowania  

Podstawą do opracowania niniejszej dokumentacji stanowią następujące materiały: 

− Zlecenie inwestora  

− Audyt energetyczny budynku z dnia 31.08.2016  

− Inwentaryzacja stanu istniejącego obiektu  

− Uzgodnień z inwestorem 

− Obowiązujące normy i przepisy oraz wytyczne producentów urządzeń 

fotowoltaicznych: 

→ Ustawa z dnia 07 lipca 1994 Prawo Budowlane Dz.Ust.nr 89, poz 414 z 

1994 z późniejszymi zmianami  

→ Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 – Prawo Energetyczne Dz.U.2015 Poz. 

478 

→ Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 4 maja 2007 r. w sprawie 

szczegółowych warunków funkcjonowania systemu 

elektroenergetycznego Dz.U.2007 Nr 93 poz.623 

→ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki 

i ich usytuowanie Dz.Ust.nr 33, poz.270, z 2013 r.. 

→ PIEC 60364-5-53; 2000 Instalacje elektryczne w obiektach 

budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura 

rozdzielcza i sterownicza  

 

1.2. Podstawa opracowania  
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt modernizacji  istniejącego 

oświetlenia wewnętrznego  budynku przedszkola samorządowego nr 5 przy ul 

niepodległości  w Biskupcu. Zalecana w audycie z dnia 31.08.2016  modernizacja  ma 

na celu ograniczenie zużywanej energii elektrycznej  na cele oświetlenia w skali 

rocznej  z  24534  KWh  do 8958  KWh  ( dane z audytu ) załącznik nr  1 .Modernizacja 

oświetlenia  ma na celu jednocześnie dostosowanie  natężenia oświetlenia do normy 

EN 12464-1:2002  

 

1.3. Zakres opracowania 
Projekt modernizacji  swoim zakresem obejmuje: 

− wymianę istniejących opraw oświetlenia  wewnętrznego i zewnętrznego  

− obliczenia dotyczące  natężenia oświetlenia  po zastosowaniu  opraw 

proponowanych do modernizacji  

− Wyniki wyliczeń wielkości wartości  energii elektrycznej w skali roku ( 

załącznik nr 1  z audytu z dnia 31.08.2016)  

− Dane techniczne paneli fotowoltaicznych i inwerterów   

− Zestawienie opraw  i materiałów  

− Przewidywany koszt instalacji ( podstawa załącznik nr 1 z audytu z dnia 

31.08.2016)   

 

 



1.4. Lokalizacja i charakterystyka obiektu  
Obiekt szkoły jest  jedno- kubaturowy zasilony z przyłącza  kablowego  z sieci 

dystrybucyjnej Energetyki Zawodowej poprzez  złącze kablowe . Moc przyłączeniowa 

do budynku przedszkola  wynosi 70 KW ( umowa nr 13110188 ); Roczne zużycie 

energii elektrycznej wynosi ok. 28,056 MWh ( informacja uzyskana z audytu 

energetycznego z dnia 31.08.2018)  

 

1.5. Opis rozwiązań projektowanych  

1.5.1  Projektowa modernizacja  decyzją inwestora na podstawie opracowanego Audytu 

Energetycznego z dnia 31.08.2016  Polegać będzie na wymianie istniejących opraw 

oświetlenia na energooszczędne typu LED. przy wykorzystaniu istniejącej instalacji 

elektrycznej oświetlenia i istniejących systemów sterowania oświetleniem. Należy 

zachować możliwość sterowania oświetleniem sekcjami w celu utrzymania możliwości 

regulowania natężeniem oświetlenia w zależności od stopnia natężenia oświetlenia 

naturalnego.   W pomieszczeniach gdzie istniejąca nie pozwala na osiągniecie norm 

natężenia oświetlenia dokonać rozbudowy instalacji z istniejących obwodów. Cześć 

opraw po modernizacji zostanie wyposażona w moduły oświetlenia awaryjnego z 

podtrzymaniem 3 godzinnym w celu doświetlenia dróg ewakuacyjnych w przypadku 

baraku zasilenia w energię.Szczegółowe rozmieszczenie i typy opraw przedstawiono na 

rysunkach E-1..E-4  

1.5.2 Mocowanie modułów wykonać na konstrukcjach i uchwytach załączonych przez 

dostawcę opraw i zgodnie z jego zaleceniami dotyczącymi montażu. 

1.5.3 Rozdzielnice zabezpieczeń instalacji oświetlenia istniejące. Wartości zabezpieczeń 

poszczególnych obwodów dostosować do zmniejszonego poboru mocy na podstawie 

dokonanych pomiarów po zamontowaniu i wykonanej pełnej modernizacji oświetlenia 

wewnętrznego   

1.5.4  Jako ochronę przeciwporażeniową przed dotykiem bezpośrednim przyjęto 

zastosowanie izolacji części czynnych? Jako ochronę przed dotykiem pośrednim (ochrona 

dodatkowa) zastosowano samoczynne wyłączenie w przypadku przekroczenia wartości 

napięcia dotykowego realizowane przez zastosowanie wkładek z wkładkami o działaniu 

szybkim, wyłączniki elektromagnetyczne i różnicowo-prądowe oraz drugą klasę izolacji? 

Po montażu rozdzielnicy i podłączeniu odbiorników należy sprawdzić skuteczność 

ochrony przed dotykiem pośrednim (ochrona dodatkowa)  

1.5.5 Uwagi montażowe: stosować się do zaleceń producentów opraw oświetlenia i 

osprzętu..Do prac montażowych elektrycznych należy używać tylko narzędzi izolowanych 

i odpowiednim oznaczeniem izolacji do 1000V.  

1.6. Uwagi końcowe  1.6.1   Projekt instalacji modernizacji oświetlenia został wykonany 

na podstawie wywiadu technicznego, materiałów informacyjnych dostarczanych 

przez producentów opraw i ich kart katalogowych, oraz opracowanego audytu. 

1.6.2 Wszystkie urządzenia oświetlenia muszą posiadać deklaracje zgodności z 

obowiązującymi normami oraz dokumenty potwierdzające parametry oferowanych 



urządzeń wykonane wg obowiązujących norm. Rok produkcji urządzeń wykonane w 

instalacji 2016 lub nowsze. Minimalna gwarancja na podzespoły i roboty 2 lat. 

1.6.3  Realizacja inwestycji wymaga uzyskania uzgodnień i pozwoleń formalnoprawnych 

zgodnie z wymogami Prawa Budowlanego  

       1.6.4 Całość prac zawiązanych z realizacją inwestycji powinny wykonać osoby mające do 

tego uprawnienia. Roboty budowlano-montażowe wchodzące w zakres instalacji 

elektroenergetycznych należy wykonać zgodnie z: 

- Warunkami Technicznymi wykonania robót budowlano-montażowych, część 

"Instalacje Elektryczne" 

- dokumentacjami techniczno-ruchowymi zastosowanych urządzeń 

- obowiązującymi normami i przepisami 

-Wszystkie zastosowane w ramach instalacji elektroenergetycznych urządzenia i 

aparaty, osprzęt elektroinstalacyjny, kable i przewody, aparatura zabezpieczeniowa, 

muszą posiadać odpowiednie atesty i świadectwa dopuszczeń. 

-Roboty powinni wykonywać i nadzorować pracownicy posiadający odpowiednie 

kwalifikacje i uprawnienia.  

-Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt  w zakresie wymiany opraw  

oświetlenia.  

- Projekt został wykonany zgodnie z wymaganiami obiektu, Prawa Budowlanego i 

Polskich Norm, w szczególności z PN-HD 60364 "  

-Instalacje elektryczne niskiego napięcia" i Warunków Technicznych zawartych w 

Ustawach i Rozporządzeniach. 

 

       1.6.5  WYKAZ NORM ZWIĄZANYCH 

PN-HD 60364-4-41 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 4-41: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed porażeniem elektrycznym. 

PN-HD 60364-4-443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Część 4-443: 

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed zaburzeniami napięciowymi 

i zaburzeniami elektromagnetycznymi - Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi 

lub łączeniowymi. 

PN-HD 60364-5-54 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-54: Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego - Uziemienia, przewody ochronne i przewody 

połączeń ochronnych. 

PN-HD 60364-7-701 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 7-701: Wymagania 

dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji -- Pomieszczenia wyposażone w wannę 

lub prysznic. 

PN-EN 62305-1 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych - zasady ogólne -- Wybór 

poziomów ochrony dla urządzeń piorunochronnych 

PN-EN 62305-3 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych - Zasady ogólne                                

 PN-HD 60364-6 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 6: Sprawdzanie. 

 

 


